
2121коштовне та декоративне  каміння   2021 № 4 (106)ISSN 2079-1410ISSN 2079-1410

              сТАТИсТИКА              сТАТИсТИКА     РЕФЕРАТИВНІ ЗВІТИ     РЕФЕРАТИВНІ ЗВІТИ

У  2021 році в Державному гемоло-
гічному центрі України (далі – ДГЦУ) 
були проведені науково-дослідні роботи 
за темою «Розробка методичних засад 
експертної оцінки продуктів проміжних 
стадій технологічного циклу переробки 
бурштину».

ННТР виконувалася відповідно до 
дію чої бюджетної програми 3501100 
«Наукове і науково-методичне забезпе-
чення у сфері виробництва і викорис-
тання дорогоцінного і напівдорогоцінно-
го каміння та забезпечення виробничих 
та соціально-культурних потреб у до-
рогоцінних металах і дорогоцінному ка-
мінні».

Мета ННТР – розробка інструктив-
них матеріалів, які визначають перелік, 
послідовність та зміст відповідних опе-

рацій під час виконання експертної 
оцінки продуктів проміжних стадій тех-
нологічного процесу переробки бурш-
тину (напівфабрикатів).

Об’єкти дослідження – напівфабри-
кати, продукти виробництва, які вже 
зазнали певної обробки на різних ста-
діях технологічних операцій переробки 
бурштину, але ще не набули остаточно-
го вигляду готової продукції.

Вивченню сучасного стану та динамі-
ки розвитку ринку бурштину присвячено 
перший етап роботи. Проведено аналі-
тичний огляд, опис, аналіз та узагаль-
нення поточного стану сучасного ринку 
бурштину. Досліджено динаміку його 
функціонування протягом останніх років, 
проблеми та тенденції розвитку [1]. 

У грудні 2019 року Верховна Рада 
ухвалила у другому читанні та в цілому 
закон України «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України що-
до урегулювання питання видобутку 
бурштину» [2]. Закон урегульовує від-
носини стосовно користування надрами 
з метою видобування бурштину та 
спрямований на припинення незаконно-
го видобування, а також на створення 
сприятливих умов для розвитку в Укра-
їні бурштинової промисловості, залу-
чення в цю галузь інвестицій і нових 
технологій, зростання рівня життя на-
селення в місцях видобутку бурштину, 
забезпечення охорони довкілля під час 
видобування та рекультивації поруше-
них земель. 
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Позитивні зміни у сфері видобуван-
ня бурштину в 2020–2021 роках, а са-
ме, впровадження системи прозорих 
електронних аукціонів з продажу спеці-
альних дозволів на розробку бурштино-
носних надр, надання надрокористува-
чам п‘ятирічного дозволу на розвідку та 
видобуток бурштину, спрощення до-
звільної процедури доступу до земель, 
зниження розміру рентної плати за ко-
ристування надрами для видобутку 
бурштину з 25 % до 10 %, привело до 
збільшення кількості видобувних компа-
ній та росту видобутку бурштину [3–5]. 
Бурштин-сировина реалізується на від-
критих аукціонах, зокрема, шляхом 
дистанційної участі в торгах. Усього у 
2020–2021 роках було проведено шість 
аукціонів, на яких реалізовано 3 170,483 кг 
бурштину на суму 2 725 084,02 доларів 
сША [6]. Позитивні зміни у сфері видо-
бутку зумовлюють збільшення кількості 
переробних компаній, які реалізують як 
готові вироби, так і напівфабрикати з 
бурштину.

Також Законом встановлено збіль-
шення відповідальності за порушення 
законодавства у сфері видобутку та 
обігу бурштину, внесено зміни до Кри-
мінального кодексу України щодо по-
силення покарання за незаконне видо-
бування, збут, придбання, передачу, 
пересилання, перевезення, переробку 
бурштину. Необхідно зазначити, що 
активізація роботи правоохоронних ор-
ганів у боротьбі з нелегальним обігом 
бурштину викликала значне зростання 
об’єму конфіскованого бурштину, нада-
ного на гемологічну експертизу до 
ДГЦУ, в тому числі напівфабрикатів та 
виробів, конфіскованих на нелегальних 
переробних підприємствах.

Таким чином, експертна оцінка на-
півфабрикатів є актуальною не лише 
для гемологічної експертизи бурштину, 
яку виконує ДГЦУ за розпорядженням 
уповноважених органів та зараховано-

го до Державного фонду дорогоцінних 
металів і дорогоцінного каміння Украї-
ни, а також під час експортно-імпорт-
них операцій, на замовлення Держав-
ної митної служби, юридичних та фізич-
них осіб.

Розробці методичних засад експерт-
ної оцінки продуктів проміжних стадій 
технологічного процесу переробки 
бурштину присвячена друга частина 
роботи.

Розробка інструктивних документів 
для виконання експертної оцінки напів-
фабрикатів з бурштину продовжує ро-
боту ДГЦУ з розробки нормативного 
забезпечення з питань гемологічної 
експертизи та оцінки бурштину. 

За результатами проведених дослі-
джень сучасних технологій переробки 
бурштину охарактеризовано технологі-
чний процес та особливості виготовлен-
ня декоративних елементів різних типів 
(далі – ДЕ) з бурштину в умовах індиві-
дуального і серійного виробництва, ви-
значено етапи виробництва, детально 
описано операції процесу виготовлення 
каліброваних, некаліброваних та галто-
ваних ДЕ, сформовано групи напівфа-
брикатів за ступенем обробки.

Розроблено методологію, яка стан-
дартизує методичні принципи прове-
дення експертної оцінки напівфабрика-
тів бурштину. Методологія визначає 
перелік, послідовність та зміст відповід-
них експертних операцій, засоби і ме-
тоди гемологічної експертизи, класифі-
каційні ознаки та процедуру їх визна-
чення.

Отримані результати наукових дослі-
джень покладені в основу розділів «Ре-
гламенту експертної оцінки продуктів 
проміжних стадій технологічного циклу 
переробки бурштину» (далі – Регла-
мент). Регламент поширюється на при-
родний і пресований бурштин, який 
було піддано частковій обробці на різ-

них стадіях технологічного процесу ви-
готовлення декоративних елементів.

Регламент розроблено з метою уні-
фікації експертних робіт. Він визначає 
процедуру гемологічної експертизи, а 
також служить обґрунтуванням для 
розрахунку оцінної вартості напівфа-
брикатів з бурштину відповідно до його 
класифікаційних ознак.

У розділі «Терміни та визначення по-
нять» подано терміни, вжиті в цьому 
Регламенті, та визначення позначених 
ними понять. 

У розділі «Класифікація» визначено 
основні принципи класифікації, стан-
дартизовані основні та додаткові класи-
фікаційні ознаки, наведено їх деталь-
ний опис.

Процедурі проведення гемологічної 
експертизи напівфабрикатів присвяче-
но окремий розділ, в якому описано за-
соби і методи гемологічної експертизи, 
процедура визначення класифікаційних 
ознак, процедура проведення гемоло-
гічної експертизи партій напівфабрика-
тів, рекомендації щодо формування 
репрезентативної вибірки зразків.

Проєкт «Регламенту експертної 
оцінки продуктів проміжних стадій тех-
нологічного циклу переробки буршти-
ну» пройшов ґрунтовну науково-прак-
тичну апробацію, результати якої були 
враховані при підготовці його кінцевої 
редакції. 

Результати ННТР буде впроваджено 
в практику експертної діяльності під 
час проведення гемологічної експерти-
зи, яка виконується за розпорядженням 
уповноважених органів, органів влади, 
наглядових, регуляторних, контролюю-
чих органів, органів досудового розслі-
дування, прокуратури та судів, на за-
мовлення юридичних і фізичних осіб, 
також під час експертної оцінки бурш-
тину, зарахованого до Державного 
фонду дорогоцінних металів і дорого-
цінного каміння України.
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Development of methods bases for expert evaluation
of intermediate stages products of the technological 
process of amber processing

The article discusses the results of a research work devoted to the 
development of a methodology for conducting an expert appraisal of 
products of intermediate stages of the technological process of 
processing amber (semi-finished products) and instructional documents 
that determine the list, sequence and content of the expert operations.

Keywords: organogenic gemstones, amber, semi-finished products, 
technological process.


